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Á‹uÛÑT»eTT ` <Ûäsêà\T 5

CDE '(450F0."

MTs¡T Á‹uÛÑTC≤\qT >∑T]+∫ ÁøÏ+~ ‘·s¡>∑‘·T\˝À H˚s¡TÃø=Hêïs¡T. øÏ+~ |ü{≤\qT #·÷&É+&ç.

M{Ï̋ À Á‹uÛÑTC≤ Ò̋y√ ‘Ó\T|ü+&ç.

(i) (ii) (iii) (iv)

Mì˝À ø=ìï |ü{≤\T e÷Á‘·y˚T Á‹uÛÑTC≤\T ø£<ë! Ç˝≤ m+<äT≈£î ø=ìï |ü{≤\T e÷Á‘·y˚T Á‹uÛÑTC≤\T ne⁄‘·THêïjÓ÷ ˙

ùdïVæ≤‘·T\˝À #·]Ã+#·T? eT÷&ÉT uÛÑTC≤\T >∑\ dü+eè‘· |ü{≤\H˚ Á‹uÛÑTC≤\+{≤s¡ì eTq≈£î ‘Ó\TdüT.

Á|üø£ÿ |ü≥eTT˝À Á‹uÛÑT»eTT PQR qT |ü]o*+#·T. Bì˝À

(i) eT÷&ÉT uÛÑTC≤\T ø£\e⁄. n$ PQ, QR, RP

(ii) eT÷&ÉT ø√D≤\T ø£\e⁄. n$  ∠PQR,  ∠QRP,  ∠RPQ

(iii) eT÷&ÉT osê¸\T ø£\e⁄. n$ P, Q, R

á Á‹uÛÑT»eTT˝À os¡̧eTT P øÏ m<äT{Ï uÛÑT»eTT QR.  eT] os¡̧eTT\T Q,R \≈£î m<äT{Ï uÛÑTC≤\T @y√ ̇ e⁄  #Ó|üŒ>∑\yê?

Ç<˚ Á‹uÛÑT»eTT˝À ∠QPR ø√D≤ìøÏ m<äTs¡T>± e⁄qï uÛÑT»eTT QR .

n<˚ $<Ûä+>± ∠PQR  ø√D≤ìøÏ m<äTs¡T>±e⁄qï uÛÑT»y˚T<√ ˙e⁄ #Ó|üŒ>∑\yê?

#'(F0.AG"50"HI

ñeT ̌ ø£ Á‹uÛÑT»eTT eT÷&ÉT düπsFj·T _+<äTe⁄\‘√ @s¡Œ&ÉT‘·T+<äì uÛ≤$düTÔqï~. ̇ e⁄ ñeT‘√ @ø°uÛÑ$kÕÔyê?

m+<äT≈£î?

dü÷#·q : eT÷&ÉT Ò̋<ë n+‘·ø£+fÒ m≈£îÿe _+<äTe⁄\T π̌ø πsKô|’ e⁄+fÒ, yêìì düπsFj·T _+<äTe⁄\T

n+{≤+.

>∑eTìø£ : LM R πsU≤ K+&ÉeTT LM bı&Ée⁄. LM  = πsU≤ K+&ÉeTT LM

LM
   !

 = øÏs¡DeTT  LM LM
"  !

  = düs¡fiπ̄sK LM

P

Q R
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CDM #A,%-.NOL. B =>PQL.

Á‹uÛÑTC≤\qT yêì uÛÑTC≤\ bı&Ée⁄\ Ä<Ûës¡+>± eT]j·TT yêì ø√D≤\ Ä<Ûës¡+>± $uÛÑõ+#·e#·TÃ.

uÛÑTC≤\ bı&Ée⁄\ Ä<Ûës¡+>± Á‹uÛÑTC≤\qT eT÷&ÉT s¡ø±\T>± $uÛÑõ+#·e#·TÃ.

• eT÷&ÉT uÛÑTC≤\ bı&Ée⁄\T düe÷q+>± >∑\ Á‹uÛÑTC≤ìï R(<.,OS(T #A,%-.J<.. n+{≤s¡T.

• @yÓ’Hê ¬s+&ÉT uÛÑTC≤\ bı&Ée⁄\T e÷Á‘·y˚T düe÷q+>± >∑\ Á‹uÛÑTC≤ìï R(<.U1,OS(T #A,%-.N<.. n+{≤s¡T.

• eT÷&ÉT uÛÑTC≤\ bı&Ée⁄\T y˚s¡T y˚s¡T>± e⁄qï Á‹uÛÑTC≤ìï VW(<. ,OS(T #A,%-.J<.. n+{≤s¡T.

n<˚ $<Ûä+>± ø√D≤\ Ä<Ûës¡+>± ≈£L&Ü Á‹uÛÑTC≤\qT eT÷&ÉT s¡ø±\T>± $uÛÑõ+#·e#·TÃ.

• eT÷&ÉT ø√D≤\T n\Œø√D≤ …̋’q Á‹uÛÑTC≤ìï XLYPZ9 #A,%-.JeT+{≤s¡T.

• ˇø£ ø√D+ n~Ûø£ ø√D+>± >∑\ Á‹uÛÑTC≤ìï XU%P[PZ9 #A,%-.J eT+{≤s¡T.

• ˇø£ ø√D+ \+uø√D+>± >∑\ Á‹uÛÑTC≤ìï L"\PZ9 #A,%-.J<.. n+{≤s¡T.

]V 5)F0."HI

1. øÏ+~ Á‹uÛÑTC≤\qT uÛÑTC≤\ Ä<Ûës¡+>± eT]j·TT ø√D≤\ Ä<Ûës¡+>± $uÛÑõ+#·TeTT.
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2. ∆ABC jÓTTø£ÿ eT÷&ÉT uÛÑTC≤\qT, eT÷&ÉT ø√D≤\qT ù|s=ÿqTeTT?

3. ∆PQR ˝À os¡̧eTT Q ≈£î m<äTs¡T>± e⁄qï uÛÑT»+ @~?

4.  ∆ LMN ˝À LM  uÛÑTC≤ìøÏ m<äTs¡T>± >∑\ ø√D+ @~?

5.  ∆RST ˝À RT  uÛÑTC≤ìøÏ m<äTs¡T>± >∑\ os¡̧+ @~?

düeTu≤VüQ düeT~«u≤VüQ $wüeTu≤VüQ

n\Œ ø√DeTT

\+ã ø√DeTT

n~Ûø£ ø√DeTT

#'(F0.AG"50"HI ^

1. ù||üs¡TqT ô|’q #·]Ã+∫q $$<Ûä s¡ø±\ Á‹uÛÑTC≤\T>± ø£‹Ô]+#·+&ç. ˙ Á‹uÛÑTC≤\qT ˙ $TÁ‘·Tì
Á‹uÛÑTC≤\‘√ b˛\TÃeTT

2. ˇø£ Á‹uÛÑT»eTT˝À ˇø£{Ï ø£+fÒ m≈£îÿe \+ãø√D≤\T e⁄+&Éeì s¡wæà n+≥Tqï~. s¡wæà‘√ ˙e⁄
@ø°uÛÑ$kÕÔyê? m+<äT≈£î?

3. ¬s+&ÉT ø£+fÒ m≈£îÿe n\Œø√D≤\T ø£*–q Á‹uÛÑTC≤\T e⁄+&Ée⁄ nì ø£eT˝Ÿ n+≥THêï&ÉT. ø£eT˝Ÿ‘√
˙e⁄ @ø°uÛÑ$kÕÔyê? m+<äT≈£î?
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A

B C

P

Q R X Y

Z

CD_ #A,%-.J ,%-.NOL <.$%&̀  R("\"$%&<..

CD_DM #A,%-.J<..ab c="Hd. ,%-.NOL efHd<gL 2h../0i<..

øÏ+~ |ü≥eTT˝À #·÷|æq $<Ûä+>± @yÓ’Hê eT÷&ÉT Á‹uÛÑTC≤\T ∆ABC,  ∆PQR eT]j·TT ∆XYZ \qT
^j·T+&ç.

ùdÿ\T düVü‰j·TeTT‘√ ô|’ Á‹uÛÑTC≤\ uÛÑTC≤\ bı&Ée⁄\qT ø£qT>=ì yêì $\Te\qT ÁøÏ+~ |ü{Ïºø£̋ À bı+<äT
|üs¡#·+&ç.

Á‹uÛÑT»eTT uÛÑT»+ bı&Ée⁄ ¬s+&ÉT uÛÑTC≤\ bı&Ée⁄\ Ç~ ì»y˚THê? ne⁄qT / ø±<äT
yÓTT‘·ÔeTT

∆ABC AB  = AB + BC  = AB  + BC  > CA

BC  = BC + CA  = BC  + CA  > AB

CA = CA + AB  = CA  + AB > BC

∆PQR PQ  = PQ + QR  = PQ  + QR  > RP

QR  = QR + RP  = QR  + RP  > PQ

RP  = RP + PQ = RP  + PQ > QR

∆XYZ ZX = XY + YZ  = XY + YZ  > ZX

XY  = YZ + ZX  = YZ  + ZX  > XY

YZ ZX + XY  = ZX  + XY  > YZ

ô|’ |ü{Ïºø£ qT+∫ ˇø£ Á‹uÛÑT»+˝À @yÓ’Hê ¬s+&ÉT uÛÑTC≤\ bı&Ée⁄\ yÓTT‘·ÔeTT eT÷&Ée uÛÑT»+ bı&Ée⁄ ø£+fÒ
m≈£îÿeì eTq+ >∑eTì+#·e#·TÃ.

ñ<ëVü≤s¡D≈£î  ∆ABC ˝À, AB  + BC  > CA

BC  + CA  > AB

CA  + AB > BC
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CD_D_#A,%-.J"ab c="Hd. ,%-.NOL efHd<gL ,%j$&"

ô|’ ñ<ëVü≤s¡D˝À ù|s=ÿqï Á‹uÛÑTC≤\H˚ rdüTø=qTeTT. yêì uÛÑTC≤\ bı&Ée⁄\qT ÁøÏ+~ |ü{Ïºø£̋ À bı+<äT|üs¡#·+&ç.

Á‹uÛÑT»eTT uÛÑTC≤\ bı&Ée⁄\T ¬s+&ÉT uÛÑTC≤\ bı&Ée⁄\ uÒ<ÛäeTT    Ç~ ì»y˚THê? ne⁄qT/ø±<äT

∆ABC AB = BC–CA = BC – AC < AB

BC = CA–AB = CA – AB <BC

CA= AB–BC = AB – BC <CA

∆PQR PQ = QR–RP = QR – RP <PQ

QR = RP–PQ = RP – PQ <QR

RP = PQ–QR = PQ – QR <RP

 ∆XYZ XY= YZ–ZX = YZ – ZX <XY

YZ = ZX–XY = ZX – XY <YZ

ZX = XY–YZ = XY – YZ <ZX

ô|’ |ü{Ïºø£ qT+∫ ˇø£ Á‹uÛÑT»+˝À @yÓ’Hê ¬s+&ÉT uÛÑTC≤\ bı&Ée⁄\ uÛÒ<äeTT eT÷&Ée uÛÑT»+ bı&Ée⁄ ø£+fÒ
‘·≈£îÿeì ìsê∆]+#·>∑\eTT. nq>±

ñ<ëVü≤s¡D≈£î ∆ABC  ˝À AB BC CA !  ; BC AB CA !

BC CA AB !  ; CA BC AB !

CA AB BC !  ; AB CA BC !

#'(F0.AG"50"HI ^

ˇø£ Á‹uÛÑT»+˝À ¬s+&ÉT uÛÑTC≤\ ø=\‘·\T 6 ôd+.MT eT]j·TT 9 ôd+.MT. nsTTq eT÷&Ée uÛÑT»+
ø=\‘·≈£î dü]|ü&ÉT kÕ<Ûä́ eTj˚T´ ø=\‘·\ìï+{Ïì sêj·TTeTT.

ñ<ëVü≤s¡D 1: uÛÑTC≤\ bı&Ée⁄\T 6 ôd+.MT, 5 ôd+.MT, 8 ôd+.MT >± >∑\ Á‹uÛÑT»+ @s¡Œ&ÉT‘·T+<ë?

kÕ<Ûäq : Á‹uÛÑT» uÛÑTC≤\ bı&Ée⁄\T

AB = 6 ôd+.MT

BC =  5 ôd+.MT

CA =  8 ôd+.MT

@yÓ’Hê ¬s+&ÉT uÛÑTC≤\ yÓTT‘·Ô+ nq>± AB BC"  = 6 + 5 = 11 > 8

BC CA"  = 5 + 8 = 13 > 6

CA AB"  = 8 + 6 = 14 > 5

Ç#·Ã≥ @yÓ’Hê ¬s+&ÉT uÛÑTC≤\ yÓTT‘·Ô+ eT÷&Ée uÛÑT»+ ø£+fÒ m≈£îÿe>± e⁄+~ ø£qTø£ ô|’q ‘Ó*Œq ø=\‘·\‘√
Á‹uÛÑT»+ @s¡Œ&ÉT‘·T+~.
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B CD

A

R

P

Q Q R

P P

Q R

X,%O`R(" B M

1. á øÏ+~ ø=\‘·\T uÛÑTC≤\T>± rdüT≈£î+fÒ @$ Á‹uÛÑTC≤\qT @s¡Œs¡TkÕÔsTT? @$ @s¡Œs¡#·y√ düø±s¡D+>±  ‘Ó\T|ü⁄eTT?

(i) 3 ôd+.MT, 4 ôd+.MT, 5 ôd+.MT. (ii) 6 ôd+.MT, 6 ôd+.MT, 6 ôd+.MT.

(iii) 4 ôd+.MT, 4 ôd+.MT, 8 ôd+.MT. (iv) 3 ôd+.MT, 5 ôd+.MT, 7 ôd+.MT.

CDk #A,%-.J<.. B l/0.iL. ^

eTq ì‘·́  J$‘·+˝À $$<Ûä dü+<äsê“¤\˝À ªm‘·TÔµ nH˚ |ü<ëìï ñ|üjÓ÷–dü÷Ô ñ+{≤eTT. nsTT‘˚ ÁøÏ+~ |ü{≤\
m‘·TÔqT m˝≤ ø£qT>=+{≤e⁄.

ô|’ |ü{≤\ m‘·TÔqT ø£qT>=qT≥≈£î |ü≥eTT\˝À #·÷|æq $<Ûä+>± |ü≥eTT jÓTTø£ÿ ô|’

uÛ≤>∑eTT qT+∫ Ä<Ûës¡eTT es¡≈£L >∑\ <ä÷sêìï ø=\TkÕÔeTT ø£<ë! Ç<˚ $<ÛëHêìï

Á‹uÛÑTCeTT jÓTTø£ÿ m‘·TÔqT ø£qT>=qT≥≈£î ≈£L&Ü ñ|üjÓ÷–kÕÔs.

Ç∫Ãq  Á‹uÛÑT»eTT ABC ˝À os¡̧eTT A  qT+∫ uÛÑ÷$T  BC  øÏ >∑\ <ä÷s¡eTTH˚

m‘·TÔ  n+{≤+. nsTT‘˚ |ü≥eTT˝À #·÷|æq $<Ûä+>± A qT+∫  BC øÏ nH˚ø£ <ä÷sê\qT πsU≤K+&Ü\T>± eTqeTT

}Væ≤+#·e#·TÃ. Mì˝À m‘·TÔqT @ πsU≤ K+&ÉeTT ‘Ó*j·TCÒdüTÔ+~?

∆ABC ˝À A qT+∫  BC øÏ ^j·Tã&çq \+ãeTTH˚ m‘·TÔ n+{≤+. ø£qT≈£ AD  m‘·TÔ ne⁄‘·T+~. á $<ÛäyÓTÆq

m‘·TÔ\qT Á‹uÛÑT»+˝Àì Á|ü‹ os¡̧+ qT+∫ m<äT{Ï uÛÑT»+ MT<ä≈£î ^j·Te#·TÃ.

#'(F0.AG"50"HID

1. (i) øÏ+~ Á‹uÛÑTC≤\˝À  P qT+∫ QR ≈£î n<˚ $<ÛäeTT>± $T–*q ¬s+&ÉT osê¸\ qT+∫ ≈£L&Ü

m‘·TÔ\qT ì]à+#·TeTT. (nedüs¡yÓTÆ‘˚ eT÷\eT{≤º\T ñ|üjÓ÷–+#·TeTT).

n~Ûø£ ø√D Á‹uÛÑT»eTT \+ãø√D Á‹uÛÑT»eTT n\Œø√D Á‹uÛÑT»eTT

(ii) ˇø£ Á‹uÛÑT»eTT jÓTTø£ÿ m‘·TÔ m\¢|ü&É÷ <ëì n+‘·s¡eTT˝ÀH˚ e⁄+≥T+<ë?

(iii) @ Á‹uÛÑT»eTT˝À ¬s+&ÉT m‘·TÔ\T <ëì ¬s+&ÉT uÛÑTC≤\T>± e⁄+{≤jÓ÷ }Væ≤+#·>∑\yê?

h h h h
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D
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B C
E D

>∑Ts¡T‘·«πø+Á<äeTT
A

B C
D

EF G

CDm #A,%-.J<.. B <.$%&̀ ?@/0 n=oL.

ˇø£ ù||üs¡T ô|’ Á‹uÛÑT»eTT ABC ì ^∫ ø£‹Ô]+#·TeTT.

Ç|ü⁄&ÉT Á‹uÛÑT»eTT jÓTTø£ÿ B ,C. osê¸\T ˇø£<ëìø=ø£{Ï @ø°uÛÑ$+#˚ $<Ûä+>±

eT&É‘· ô|≥TºeTT. á eT&É‘· |ü≥eTT 1 ̋ À #·÷|æq≥T¢ BC uÛÑTC≤ìï K+&ç+#·TqT.

K+&Éq _+<äTe⁄ BC eT<Ûä́  _+<äTe⁄ ne⁄‘·T+~.

|ü≥+ 1 |ü≥+ 2

á _+<äTe⁄qT  D >± >∑T]Ô+∫ AD ì ø£\T|ü⁄eTT. Ç<˚ $<Ûä+>±  A,C ‘√ @ø°uÛÑ$+#·Tq≥T¢ eT]j·TT A,B ‘√

@ø°uÛÑ$+#·Tq≥T¢ eT&ç∫ AC, AB \ eT<Ûä́ _+<äTe⁄\qT ø£qT>=ì yêìì es¡Tdü>± E ,F \T>± >∑T]Ô+∫ BE , CF \qT

ø£\T|ü⁄eTT

 AD, BE , CF \T es¡Tdü>± osê¸\T  A,B,C \ qT+∫ yêì m<äT{Ï uÛÑTC≤\ eT<Ûä́ _+<äTe⁄\qT ø£\T|ü⁄ πsU≤

K+&Ü\T. MìH˚ Á‹uÛÑT»+ jÓTTø£ÿ eT<Ûä́ >∑‘· πsK\T n+{≤eTT.

ˇø£ Á‹uÛÑT»+˝À eT÷&ÉT eT<Ûä́ >∑‘· πsK\qT ì]àùdÔ n$ |ü≥eTT˝À #·÷|æq

$<Ûä+>± ̌ ø£ _+<äTe⁄ e<ä› K+&ç+#·T≈£î+{≤sTT. á Ks&Éq _+<äTe⁄H̊ >∑Ts¡T‘·«

πø+Á<äeTT (G) n+{≤s¡T.

á $<Ûä+>± Á‹uÛÑT»+˝À ˇø£ os¡̧+ qT+∫ <ëì m<äT{Ï uÛÑT»eTT jÓTTø£ÿ eT<Ûä́

_+<äTe⁄≈£î ^j·Tã&çq πsU≤ K+&ÉeTTH˚ eT<Ûä́ >∑‘· πsK n+{≤eTT. á eT<Ûä́ >∑‘· πsK\ K+&Éq _+<äTe⁄H˚ >∑Ts¡T‘·«

πø+Á<äeTT (G) n+{≤eTT.

#'(F0.AG"50"HI

\+ãø√D eT]j·TT n~Ûø£ø√D Á‹uÛÑTC≤\ Äø±s¡+˝À ù||üs¡¢qT ø£‹Ô]+∫ ô|’q #Ó|æŒq $<Ûä+>± yêì

>∑Ts¡T‘·«πø+Á<äeTT\qT ø£qT>=q+&ç.

X,%O`R(" B _

1. Á|üø£ÿ|ü≥eTT ∆ABC ˝À  BC eT<Ûä́  _+<äTe⁄ D nsTTq

(i) AD ì ____________________  n+{≤eTT

(ii) AE ì ____________________ n+{≤eTT

2. @ s¡ø£yÓTÆq Á‹uÛÑT»+˝À <ëì ¬s+&ÉT uÛÑTC≤ Ò̋ ¬s+&ÉT m‘·TÔ\T>± e⁄+{≤sTT?

3. ˇø£ Á‹uÛÑT»+ jÓTTø£ÿ eT<Ûä́ >∑‘· πsK m\¢|ü⁄&É÷ Ä Á‹uÛÑT»+ jÓTTø£ÿ n+‘·s¡eTT˝ÀH˚ e⁄+≥T+<ë?
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4. ˇø£ Á‹uÛÑT»eTT˝À m‘·TÔ m\¢|ü⁄&É÷ Ä Á‹uÛÑT»+ jÓTTø£ÿ n+‘·s¡eTT˝ÀH˚ e⁄+≥T+<ë?

5. (i) ∆XYZ ̋ À os¡̧eTT Y øÏ m<äTs¡T>± >∑\ uÛÑT»y˚T~?

(ii) ∆PQR ˝À uÛÑT»+ PQ ≈£î m<äTs¡T>± >∑\ ø√Dy˚T~?

(iii)  ∆ABC ˝À AC  uÛÑTC≤ìøÏ øÏ m<äTs¡T>± >∑\ os¡̧y˚T~?

CDC #A,%-.J $%&=3KL.

CDCDM #A,%-.J<.. B <.pHd. PZ9OL 2h../0i<..

ÁøÏ+~ Hê\T>∑T ø£è‘ê´\ <ë«sê Á‹uÛÑT»+ jÓTTø£ÿ á <Ûäsêàìï >∑T]+∫ H˚s¡TÃ≈£î+<ë+.

P[q/0̀ <.. M

1. ˇø£ ‘Ó\¢ ø±–‘·eTTô|’ Á‹uÛÑT»eTT ABC ^∫ |ü≥eTT˝À #·÷|æq $<Ûä+>±

<ëì ø√D≤\≈£î s¡+>∑T\T y˚j·T+&ç.

2. s¡+>∑T\T y˚dæq ø√DuÛ≤>±\qT ø£‹Ô]+#·+&ç.

3. yπ̊s ø±–‘·eTTô|’ XY πsKqT ^∫ <ëìMT<ä ˇø£#√≥ 'O' qT >∑T]Ô+#·TeTT

4. ø£‹Ô]+∫q eT÷&ÉT ø√D°j·T uÛ≤>±\ osê¸\T 'O' e<ä› ø£*ùd $<Ûä+>± ÁøÏ+~ |ü≥eTT˝À #·÷|æq $<ÛäeTT>± n‹øÏ+#·TeTT.

Ç˝≤ n‹øÏ+∫q|ü⁄&ÉT á eT÷&É÷ ø£\dæ ˇø£ düs¡fi¯ ø√D+>± @s¡Œ&É≥+ eTq+ >∑eTì+#·e#·TÃ. ø£qTø£

Á‹uÛÑT»eTT˝Àì eT÷&ÉT ø√D≤\ yÓTT‘·Ô+ 180o.

P[q/0̀ <.. _

ˇø£ ù||üs¡TqT rdüTø=ì Bì qT+∫ Á‹uÛÑT»eTT ABC ì ø£‹Ô]+#·TeTT. ABC Á‹uÛÑTC≤ìï ‘·–q $<Ûä+>±

eT&ç∫ AM m‘·TÔqT ̂ j·TTeTT.

      (i)        (ii)  (iii)

Ç|ü⁄&ÉT eT÷&ÉT osê¸\T A,B,C \T  M e<ä› ø£*ùd $<Ûä+>± eT&É‘· ô|{Ïºq eT÷&ÉT ø√D≤\T A, B,C \T ø£\dæq ˇø£

düs¡fi¯ ø√D+>± @s¡Œ&É≥+ >∑eTì+#·e#·TÃ. ø£qTø£ ∠A + ∠B + ∠C =180o.

A B

C

X YO

X YO
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1

2 3

5 4
P QA

B C

P[q/0̀ <.. k

ˇø£ Á‹uÛÑT»+ ABC jÓTTø£ÿ eT÷&ÉT qeT÷Hê\qT ‘·j·÷s¡T#˚j·TTeTT. yêì ø√D≤\≈£î |ü≥eTT˝À #·÷|æq $<Ûä+>±

1,2,3 \qT >∑T]Ô+#·TeTT.

á eT÷&ÉT qeT÷Hê\qT Á|üø£ÿ |ü≥eTT˝À #·÷|æq $<Ûä+>± neTs¡TÃeTT

_+<äTe⁄ ‘O’ e<ä› >∑\ ∠1+ ∠2 + ∠3 >∑T]+∫ ˙y˚$T #Ó|üŒ>∑\e⁄?

á eT÷&ÉT ø£\dæ ˇø£ düs¡fi¯ø√D+>± @s¡Œ&É+ >∑eTì+#·e#·TÃ. ø£qTø£ Á‹uÛÑT»+˝Àì eT÷&ÉT ø√D≤\ yÓTT‘·Ô+ 180o.

P[q/0̀ <.. m

˙ H√{ŸãTø˘̋ À ∆ABC,  ∆PQR , ∆XYZ  \qT ̂ j·TTeTT. á Á‹uÛÑTC≤\ ø√D≤\ ø=\‘·\qT ø√De÷ì düVü‰j·T+‘√

ø£qT>=qTeTT. |òü*‘ê\qT ÁøÏ+~ |ü{Ïºø£̋ À bı+<äT|üs¡T#·TeTT.

Á‹uÛÑT»eTT ø√D≤\ ø=\‘·\T ø√D≤\ yÓTT‘·Ô+

∆ABC ∠A =....., ∠B =....., ∠C =....., ∠A + ∠B + ∠C =

∆PQR ∠P =....., ∠Q =....., ∠R =....., ∠P + ∠Q + ∠R =

∆XYZ ∠X =....., ∠Y =....., ∠Z =....., ∠X + ∠Y + ∠Z =

ø√D≤\qT ø=*#˚≥|ü⁄&ÉT ø=\‘·\˝À @s¡Œ&˚ ∫qï ∫qï <√cÕ\qT |ü]>∑D˝ÀìøÏ rdüTø=+fÒ Á‹uÛÑT»+˝Àì eT÷&ÉT

ø√D≤\ yÓTT‘·Ô+ 180o >± bı+<äe#·TÃ.

Ç|ü⁄&ÉT ªªÁ‹uÛÑT»eTT˝Àì eT÷&ÉT ø√D≤\ yÓTT‘·ÔeTT180o jÓTTø£ÿ ‘ê]ÿø£ ìs¡÷|üDqT |ü]o*<ë›+.

#A,%-.J<..abr <.pHd. PZ9OL 2h../0i" 180o Xr r=>p'8"50.s ^

tu<pv` V<=>9 ^ Á‹uÛÑT»+˝Àì eT÷&ÉT ø√D≤\ yÓTT‘·Ô+180o

$&/3i"*w<.. : ABC ˇø£ Á‹uÛÑT»eTT

tu=3"*w<.. : ∠A + ∠B + ∠C  = 180o

r=3K9<.. :  BC øÏ düe÷+‘·s¡+>± A >∑T+&Ü PQ πsKqT ì]à+#·TeTT.
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r=>p'(9 x6'('(Aiy ^

ø√D≤\qT |ü≥eTT˝À #·÷|æq $<Ûä+>± n+¬ø\‘√ >∑T]Ô+#·TeTT.

|ü≥+ qT+&ç ∠2 = ∠5 (@ø±+‘·s¡ ø√D≤\T)

∠3 = ∠4 (@ø±+‘·s¡ ø√D≤\T)

∠2 + ∠3 = ∠5 + ∠4 (ô|’ ¬s+&ÉT düMTø£s¡D≤\qT ≈£L&É≥+ <ë«sê)

∠1 + ∠2 + ∠3 = ∠1 + ∠5 + ∠4 (∠1 ì ¬s+&ÉT yÓ’|ü⁄˝≤ ≈£L&É≥+ <ë«sê)

∠1 + ∠5 + ∠4 = 180o (düs¡fiπ̄sKô|’ @<Ó’Hê _+<äTe⁄ e<ä› ø√DeTT)

 ∠1 + ∠2 + ∠3 = 180o

#  ∠A + ∠B + ∠C = 180o

nq>± Á‹uÛÑT»+˝Àì eT÷&ÉT ø√D≤\ yÓTT‘·Ô+ 180o.

6$zS(O=>9 M ^ ∆ABC ˝À ∠A = 30o,  ∠B = 45o,  nsTTq ∠C qT ø£qT>=qTeTT.

tu$%&v ^ ∆ABC ˝À ∠A + ∠B + ∠C = 180o   (Á‹uÛÑT»eTT˝Àì eT÷&ÉT ø√D≤\ yÓTT‘·Ô+180o)

                  30o + 45o + ∠C = 180o

                             75o + ∠C = 180o

                                     ∠C = 180o – 75o

                                #    ∠C = 105o

6$zS(O=>9 _ ^  ∆ABC ˝À  ∠A = 3 ∠B eT]j·TT   ∠C = 2 ∠B. nsTTq Á‹uÛÑT»eTT˝Àì eT÷&ÉT ø√D≤\qT

ø£qT>=qTeTT.

tu$%&v ^ ∠A + ∠B + ∠C  = 180o [Á‹uÛÑT»eTT˝Àì eT÷&ÉTø√D≤\ yÓTT‘·Ô+]

3 ∠B + ∠B + 2 ∠B = 180o [∠A = 3∠B,   ∠C = 2∠B]

                       6 ∠B = 180o

                          ∠B =      30o

eT]j·TT               ∠A = 3 ∠B  = 3 × 30o = 90o

                         ∠C = 2 ∠B  = 2 × 30o = 60o

6$zS(O=>9 k ̂ ∆ABC ˝À C e<ä› \+ãø√DeTT ø£\<äT. CD⊥AB eT]j·TT  ∠A = 55o nsTTq (i) ∠ACD

(ii)  ∠BCD (iii)  ∠ABC \qT ø£qT>=qTeTT.

tu$%&v ^  ∆ACD ˝À

∠CAD + ∠ADC + ∠ACD = 180o  (Á‹uÛÑT»eTT˝Àì ø√D≤\ yÓTT‘·Ô+ 180o )

       $       55o + 90o + ∠ACD =  180o

A

B

C
55

o

D
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    $     145o + ∠ACD = 180o

     $    ∠ACD     = 180o – 145o = 35o

                         #  ∠ACD = 35o

(ii) ∆ABC ̋ À

                        ∠ACB = 90o

        $        ∠ACD  +  ∠BCD = 90o {|ü≥eTT qT+∫∠ACB = ∠ACD + ∠BCD)

              35o +  ∠BCD = 90o (  (i) qT+∫ ∠ACD = 35o)

         ∠BCD = 90o – 35o = 55o

(iii)  ∆ABC ˝À

∠ABC + ∠BCA + ∠CAB = 180o [Á‹uÛÑT»+˝Àì eT÷&ÉT ø√D≤\ yÓTT‘·Ô+]

∠ABC + 90o + 55o = 180o (<ä‘êÔ+X¯eTT qT+∫)

        ∠ABC + 145o = 180o

                   ∠ABC = 180o – 145o

    nq>±      ∠ABC = 35o

6$zS(O=>9 m ^ ˇø£ Á‹uÛÑT»eTT˝À ø√D≤\T 2 : 3 : 4 ìwüŒ‹Ô̋ À ø£\e⁄. nsTTq Ä ø√D≤\qT ø£qT>=qTeTT.

tu$%&v ^ ø√D≤\ ìwüŒ‹Ô =  2 : 3 : 4

ìwüŒ‹Ô̋ Àì |ü<ë\ yÓTT‘·ÔeTT = 2 + 3 + 4 = 9

Á‹uÛÑT»+˝À ø√D≤\ yÓTT‘·ÔeTT = 180o

ø£qTø£ yÓTT<ä{Ï ø√DeTT =    
2

9
× 180o = 40o

¬s+&Ée ø√DeTT =    
3

9
× 180o = 60o

eT÷&Ée ø√DeTT =    
4

9
× 180o = 80o

#  Á‹uÛÑT»eTT˝Àì ø√D≤\T = 40o, 60o, 80o.
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6$zS(O=>9 C ^ Á|üø£ÿ |ü≥eTT˝À ø√DeTT  x qT ø£qT>=qTeTT

kÕ<Ûäq : ∠ECD = ∠ΑBC = 73o

(AB CD ø£qTø£ á ¬s+&É÷ @ø±+‘·s¡ ø√D≤\T )

∆ECD ̋ À

∠CED + ∠EDC + ∠DCE = 180o

xo + 40o + 73o = 180o

        xo + 113o = 180o

                  xo = 180o – 113o

                  xo = 67o

6$zS(O=>9 { ^ ∆ABC ˝À ˇø£ ø√DeTT 40o eT]j·TT $T–*q ¬s+&ÉT ø√D≤\T düe÷qeTT. nsTTq $T–*q

¬s+&ÉT ø√D≤\qT ø£qT>=qTeTT.

tu$%&v ^ ∠C= 40o eT]j·TT ∠A = ∠B = xo  nqTø=qTeTT.

∠A + ∠B + ∠C = 180o (Á‹uÛÑT»eTT˝Àì eT÷&ÉT ø√D≤\ yÓTT‘·ÔeTT)

xo + xo + 40o = 180o

2xo + 40o = 180o

2x = 180o – 40o

2x = 140o

xo = 70o

ø£qTø£ ¬s+&ÉT düe÷q ø√D≤\˝À Á|ü‹ ø√DeTT 70o

6$zS(O=>9 ; ̂ Á|üø£ÿ |ü≥eTT ∆ABC ˝À D,E  \T es¡Tdü>± AB,AC \ MT<ä _+<äTe⁄\T eT]j·TT DEBC,

∠B= 30o, ∠A = 40o, nsTTq (i) x  (ii) y  (iii) z $\Te\qT ø£qT>=qTeTT.

tu$%&v ^ (i) ∠ΑDE = ∠ABC (DE||BC ø£qTø£ á ¬s+&ÉT dü<äèX¯́  ø√D≤\T)

 #  xo = 30o

(ii) ∆ABC ˝À

∠A + ∠B + ∠C = 180o

   40o + 30o + yo = 180o (<ä‘êÔ+X̄eTT)

            70o + yo = 180o $\Te\qT Á|ü‹πøå|æ+#·>±

               #     yo = 180o – 70o  = 110o

A

B

C

D

73
o

40
o

x
o

E

40
o

x
o

x
o

A B

C

x
o

y
o

z
o

40
o

A B

C

E

D
30

o
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x
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o
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o

A

B C

30
o
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x
o

30
o

110
o

x
o

X

Y

Z

x
o

50
o

y
o

P

Q R

120
o

x
o

50
o

y
o

R

S T

80
o

x
o

50
o

y
o

M

N A
60

o

x
o

y
o

A

B C 60
o

30
o

F
x

o

x
o

y
o

90
o

E

G

E
x

o

L

T
x

o

x
o

(i) (ii) (iii)

(iii) ∆ADE ̋ À

∠D + ∠A + ∠E = 180o (Á‹uÛÑT»+˝Àì eT÷&ÉT ø√D≤\ yÓTT‘·Ô+)

  30o + 40o + zo = 180o

           70o + zo = 180o

                     zo = 180o – 70o

                    zo = 110o

X,%O`R(" B k

1. øÏ+~ Á‹uÛÑTC≤\˝À x0 $\TeqT ø£qT>=qTeTT.

2. øÏ+~ |ü{≤\˝À x , y $\TeqT ø£qT>=qTeTT.

(i) (ii) (iii)

(iv) (v) (vi)

3. Á‹uÛÑTC≤\ ¬s+&ÉT ø√D≤\ ø=\‘·\T øÏ+~ ˙j·Tã&çHêsTT. eT÷&Ée ø√D+ ø=\‘·qT ø£qT>=qTeTT.

(i) 38o, 102o (ii) 116o, 30o (iii) 40o,  80o

4. ˇø£ \+ãø√D Á‹uÛÑT»eTT˝À ˇø£ n\Œø√DeTT 30o nsTTq ¬s+&Ée n\Œø√D+ m+‘·?
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5. ÁøÏ+~ yêø±´\T dü‘·́ yÓ÷, ndü‘·́ yÓ÷ sêj·T+&ç?

(i) ˇø£ Á‹uÛÑT»+ ¬s+&ÉT \+ã ø√D≤\qT ø£*– e⁄+&Ée#·TÃ.

(ii) ˇø£ Á‹uÛÑT»+ ¬s+&ÉT n\Œ ø√D≤\qT ø£*– e⁄+&Ée#·TÃ.

(iii) ˇø£ Á‹uÛÑT»+ ¬s+&ÉT n~Ûø£ ø√D≤\qT ø£*– e⁄+&Ée#·TÃ.

(iv) ˇø£ Á‹uÛÑT»+˝Àì Á|ür ø√DeTT 60o ø£+fÒ ‘·≈£îÿe e⁄+&Ée#·TÃ.

6. ˇø£ Á‹uÛÑT»+˝Àì ø√D≤\ ìwüŒ‹Ô  1 : 2 : 3 nsTTq Ä ø√D≤\qT ø£qT>=qTeTT.

7. Á|üø£ÿ|ü≥+˝À DE||BC, ∠A = 30o,  ∠B = 50o nsTTq
x, y , z $\TeqT ø£qT>=qTeTT.

8. |üø£ÿ |ü≥+˝À ∠ABD = 3 ∠DAB eT]j·TT  ∠BDC = 96o nsTTq  ∠ABD ì ø£qT>=qTeTT?

9. ∆PQR ˝À ∠P= 2 ∠Q eT]j·TT 2 ∠R = 3 ∠Q , nsTTq ∆PQR ˝Àì ø√D≤\qT ø£qT>=qTeTT

10. ˇø£ Á‹uÛÑT»+˝Àì ø√D≤\ ìwüŒ‹Ô 1 : 4 : 5 nsTTq Ä ø√D≤\qT ø£qT>=qTeTT

11. ˇø£ \+ãø√D Á‹uÛÑT»+˝À ¬s+&ÉT n\Œø√D≤\T 2 : 3. ìwüŒ‹Ô̋ À ø£\e⁄. nsTTq Ä ¬s+&ÉT n\Œø√D≤\qT
ø£qT>=qTeTT.

12. Á|üø£ÿ |ü≥eTT  ∆PQR ˝À Q e<ä› \+ãø√D+ ø£\<äT ML||RQ eT]j·TT
∠LMR = 130o. nsTTq ∠LPM,  ∠PML eT]j·TT ∠PRQ \qT
ø£qT>=qTeTT.

13. ÁøÏ+~ ABCDE |ü≥+˝À ∠1 + ∠2 + ∠3 + ∠4 + ∠5 $\TeqT
ø£qT>=qTeTT? (dü÷#·q : |ü≥+ n+‘·s¡+˝À @<äsTTHê ˇø£ _+<äTe⁄ P qT
>∑T]Ô+∫, nìï osê¸\≈£î ø£\|ü+&ç)

B

30
o

A

C
50

o

y
o x

o

z
o

D E

A C

B

D

96
o

R Q
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o

M

P

L

A
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o
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1

2

CDCD_ #A,%-.J<.. B ,OS(O`PZ9<..

∆ABC Á‹uÛÑTC≤ìï ^∫ |ü≥eTT (1) ˝À #·÷|æq $<Ûä+>± BC uÛÑTC≤ìï D

es¡≈£L bı&ç–+#·TeTT. á düeTj·TeTT˝À @s¡Œ&çq ∠ACD ì |ü]o*+#·TeTT.
Ç~ Á‹uÛÑT»eTT jÓTTø£ÿ u≤Vü≤´eTT˝À ø£\<äT ø£qTø£  C e<ä› Á‹uÛÑT»+ jÓTTø£ÿ
u≤Vü≤´ø√DeTT n+{≤s¡T.
|ü≥eTT (1) qT+∫ ∠ACD øÏ ∠ACB  Ädüqï ø√DeTì >∑eTì+#·e#·TÃ. á ø√DeTT ø±≈£îFigure 1Figure 2&Ü
ABC Á‹uÛÑT»eTT˝Àì $T–*q ¬s+&ÉT ø√D≤\T nq>±  ∠A ̋ Ò<ë∠BAC eT]j·TT ∠B ̋ Ò<ë ∠CBA \qT ∠ACD.

jÓTTø£ÿ n+‘·sê_ÛeTTK ø√D≤\T n+{≤eTT. Ç|ü⁄&ÉT A,B ø√D≤\qT ø£‹Ô]+∫
|ü≥eTT (2) ˝À #·÷|æq $<Ûä+>± yêìì C e<ä› ˇø£ <ëì Á|üø£ÿq ˇø£ <ëìì
ñ+#·TeTT..
á ¬s+&ÉT ø√D≤\T ø£\dæ  ∠ACD ø√D+ ‘√ @ø°uÛÑ$+#êj·÷?
nq>±  ∠ACD =  ∠A + ∠B nì ˙e⁄ #Ó|üŒ>∑\yê?
á ø£è‘·́ eTT qT+&ç ||}P[ #A,%-.J<..ab }P[ ,%-.NOrG efHI~"50?Q �=>YHIv ,OS(O` PZ9<.. $zr X"/0=3�%<..o

PZ9OL 2h../3irP: R(<pv<.��ì eTqeTT #Ó|üŒ>∑\eTT.

 ]V 5)F0."HI

Á‹uÛÑT»+ ABC ì ^∫ <ëìøÏ C e<ä›  ∠ACD  u≤Vü≤´ø√DeTTqT @s¡Œs¡T#·TeTT. ø√De÷ì düVü‰j·T+‘√
∠ACD, ∠A,  ∠B \qT ø=\e+&ç.

Ç|ü⁄&ÉT  ∠A + ∠B ì ø£qT>=ì  ∠ACD ‘√ b˛\Ã+&ç. ∠ACD  eT]j·TT ∠A + ∠B düe÷qy˚THê?

ˇø£ Á‹uÛÑT»eTT˝À ̌ ø£ uÛÑTC≤ìï bı&ç–+#·>± @s¡Œ&çq u≤Vü≤´ ø√DeTT <ëì n+‘·sê_ÛeTTK ø√D≤\ yÓTT‘êÔìøÏ düe÷qeTì
‘ê]ÿø£+>± øÏ+~ $<Ûä+>± ìs¡÷|æ+#·e#·TÃ.

kÕe÷q´ $es¡D : ˇø£ Á‹uÛÑT»eTT˝Àì u≤Vü≤´ø√DeTT <ëì n+‘·sê_ÛeTTK ø√D≤\ yÓTT‘êÔìøÏ düe÷q+.

<ä‘êÔ+X̄eTT : ∆ABC ̋ À ∠ACD u≤Vü≤´ø√D+.

kÕsê+X̄eTT : ∠ACD =   ∠A + ∠B

ìsêàDeTT : C qT+∫ BA  ≈£î düe÷+‘·s¡+>± CE ì ì]à+#·TeTT.

ìs¡÷|üD (ñ|ü|ü‹Ô) :

∠1 = ∠x   (BA || CE , AC  ‹s¡́ Áπ>K, ø£qTø£ Ç$ @ø±+‘·s¡ ø√D≤\T)

∠2 = ∠y  (BA || CE , BD  ‹s¡́ Áπ>K ø£qTø£ Ç$ dü<äèX¯́  ø√D≤\T)

∠1 + ∠2 = ∠x + ∠y (|ü≥+ qT+∫ ∠x + ∠y = ∠ACD)

∠ACD = ∠1 + ∠2

nq>± Á‹uÛÑT»+˝À ̌ ø£ uÛÑTC≤ìï bı&ç–+#·>± @s¡Œ&çq u≤Vü≤´ø√D+ <ëì n+‘·sê_ÛeTTK ø√D≤\ yÓTT‘êÔìøÏ düe÷qeTT.

Bìì Á‹uÛÑT»+ jÓTTø£ÿ u≤Vü≤´ø√D <Ûäs¡à+ n+{≤eTT.

B D

A

C

B D

A

C
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B
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C D
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C D
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o

x
o

]U 5)F0."HI

ÁøÏ+~ |ü{≤\ qø£\T ^j·TTeTT. Á|ür dü+<äs¡“¤+˝À u≤Vü≤´ø√DeTT <ëì n+‘·sê_ÛeTTK ø√D≤\ yÓTT‘êÔìøÏ

düe÷qeTe⁄‘·T+<˚yÓ÷ dü]#·÷&ÉTeTT.

6$zS(O=>9 � ^ Á|üø£ÿ |ü≥eTT˝À x,y $\Te\qT ø£qT>=qTeTT.

tu$%&v ^ ∠ACD = ∠ABC + ∠BAC

(u≤Vü≤´ø√D+ n+‘·sê_ÛeTTK ø√D≤\ yÓTT‘êÔìøÏ düe÷q+)

                  135o     =   65o + xo

          135o – 65o    =  xo

                #  xo       =  70o

eT]j·TT ∠ABC + ∠BAC + ∠BCA = 180o (Á‹uÛÑT»eTT˝Àì eT÷&ÉT ø√D≤\ yÓTT‘·Ô+)

                  65o + 70o + yo = 180o

                         135o + yo = 180o

                                     yo = 180o – 135o

                          #         yo = 45o

6$zS(O=>9 � ^ ˇø£ Á‹uÛÑT»eTT˝À ˇø£ u≤Vü≤´ø√DeTT120o <ëì n+‘·sê_ÛeTTK ø√D≤\T 1 : 5 ìwüŒ‹Ô̋ À e⁄qï

Á‹uÛÑT»eTT˝Àì ø√D≤\qT ø£qT>=qTeTT.

tu$%&v ^ ∠ACD = 120o

∠ACD =  ∠A + ∠B

∠A + ∠B = 120o

ø±˙ ∠B : ∠A = 1 : 5

y
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∠B =
1

6
 × 120o = 20o

                    ∠A =
5

6
 × 120o = 100o

∠A + ∠B + ∠C = 180o (Á‹uÛÑT»+˝Àì eT÷&ÉT ø√D≤\ yÓTT‘·Ô+)

100o + 20o + ∠C = 180o

# ∠C = 180o – 120o  = 60o

6$zS(O=>9 ME ̂ Á|üø£ÿ |ü≥eTT˝À

(i) ∠PRS   (ii) ∠PTS   (iii)  ∠STR

(iv) ∠PRQ \qT ø£qT>=qTeTT.

tu$%&v ^ (i) ∆PQR  ˝À ∠PRS u≤Vü≤´ø√D+

∠RQP eT]j·TT  ∠QPR \T n+‘·sê_Û eTTK ø√D≤\T

∠PRS = ∠RQP +  ∠QPR    (u≤Vü≤´ø√D+ n+‘·sê_ÛeTTK ø√D≤\ yÓTT‘êÔìøÏ düe÷q+)

∠PRS = 50o + 35o = 85o

(ii)∆RST ˝À  ∠PTS  u≤Vü≤´ø√D+ eT]j·TT ∠SRT,∠RST \T n+‘·sê_ÛeTTK ø√D≤\T

    #    ∠PTS =  ∠SRT +  ∠RST

∠PTS =  85o + 45o (∠SRT = ∠PRS = 85o)

 ∠PTS =  130o

(iii) ∆ RST ̋ À

∠STR + ∠RST + ∠SRT = 180o

∠STR + 45o + 85o = 180o

   ∠STR + 130o = 180o

#  ∠STR = 180o – 130o= 50o

(iv)  ∠PRQ + ∠PRS =  180o (πsFj·T<ä«j·TeTT)

      ∠PRQ + 85o =  180o

             ∠PRQ =  180o – 85o

            ∠PRQ =  95o

Q

P

R S
45

o50
o

35
o

T
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6$zS(O=>9 MM ̂ |ü≥eTT˝À #·÷|üã&çq  ∆ABC  jÓTTø£ÿ u≤Vü≤´ø√D≤\ yÓTT‘·ÔeTT 360o nì #·÷|ü⁄eTT.

tu$%&v ^ ∠2 + ∠4 = 180o ( πsFj·T<ä«j·TeTT)

 ∠3 + ∠5  = 180o ( πsFj·T<ä«j·TeTT)

 ∠6 + ∠1 = 180o (πsFj·T<ä«j·TeTT)

ô|’ yêìì Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ ≈£L&É>±

∠2 + ∠4 + ∠3 + ∠5 + ∠6 + ∠1 = 180o + 180o + 180o

(∠4 + ∠5 + ∠6) + (∠1 + ∠2 + ∠3) = 540o

ø±˙ ∠4 +∠5 + ∠6  = 180o nì eTq≈£î ‘Ó\TdüT (Á‹uÛÑT»eTT˝Àì eT÷&ÉTø√D≤\ yÓTT‘·Ô+)

ø£qTø£     180o + ∠1 + ∠2 + ∠3 = 540o

                                ∠1 + ∠2 + ∠3 = 540o – 180o

                                ∠1 + ∠2 + ∠3 = 360o

#  ˇø£ Á‹uÛÑT»eTT˝Àì u≤Vü≤´ø√D≤\ yÓTT‘·ÔeTT R 360o.

6$zS(O=>9 M_  ^ ÁøÏ+~ |ü{≤\˝À x eT]j·TT y $\Te\qT ø£qT>=qTeTT

    (i) (ii)

tu$%&v  ^ (i) ∠ΒAC + ∠ABC = ∠ACD (u≤Vü≤´ø√D+ n+‘·sê_ÛeTTK ø√D≤\ yÓTT‘êÔìøÏ düe÷q+)

        xo + 50o = 120o

        xo = 120o – 50o  = 70o

∠ACB +  ∠ACD = 180o ( πsFj·T<ä«j·T+)

 yo + 120o = 180o

 yo = 180o - 120o = 60o

(ii) ∠ACB =  ∠ECF = 92o (osê¸_ÛeTTK ø√D≤\T)

                ∠CAB = ∠CBA(düe÷q uÛÑTC≤\≈£î m<äTs¡T>± >∑\
ø√D≤\T düe÷q+)

∆ABC ̋ À

∠BAC + ∠CBA + ∠ACB = 180o

                     xo + xo + 92o = 180o

                                    2x = 180o – 92o = 88o
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                            #      xo =
88

2
 = 44o

Ç+ø±            ∠ABC +  yo = 180o (πsFj·T<ä«j·T+)

                                  yo = 180o – xo

                           #   yo = 180o – 44o = 136o

ñ<ëVü≤s¡D 13 : Á|üø£ÿ|ü≥eTT˝À  ∠A + ∠B + ∠C + ∠D + LE   $\TeqT ø£qT>=qTeTT?

kÕ<Ûäq : |ü≥eTT˝À #·÷|æq $<Ûä+>± ø√D≤\qT >∑T]Ô+#·TeTT

 ∆GHC ˝À ∠3 + ∠6 + ∠7 = 180o ....... (1)

 ∆EHB ˝À ∠6 = ∠5 + ∠2 .......(2)

∆AGD ˝À ∠7 =  ∠1 + ∠4 .......(3)

(u≤Vü≤´ø√DeTT n+‘·sê_ÛeTTK ø√D≤\ yÓTT‘êÔìøÏ düe÷q+)

(2), (3) \qT (1) ˝À Á|ü‹πøå|æ+#·>±

⇒ ∠3 + ∠5 + ∠2 + ∠1 + ∠4 = 180o

⇒ # ∠1 + ∠2 + ∠3 + ∠4 + ∠5 = 180o

nq>±  ∠A + ∠B + ∠C + ∠D + ∠E = 180o

X,%O`R(" B m

1. ∆ABC jÓTTø£ÿ n+‘·s¡, u≤Vü≤´ø√D≤\qT ù|s=ÿqTeTT.

2. Á|üø£ÿ|ü≥eTT ∆ABC ˝À ∠ACD $\TeqT ø£qT>=qTeTT.
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3. x,y ø√D≤\ $\Te\qT ø£qT>=qTeTT.

4. ÁøÏ+~ |ü{≤\˝À x, y  \qT ø£qT>=qTeTT.

5. |ü≥eTT˝À ∠BAD = 3  ∠DBA, nsTTq  ∠CDB,  ∠DBC eT]j·TT ∠ABC \qT ø£qT>=qTeTT.

6. ÁøÏ+~ |ü{≤\˝À x, y  $\TeqT ø£qT>=qTeTT.

(i) (ii) (iii)

(iv) (v) (vi)
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7. ˇø£ Á‹uÛÑT»eTT˝À u≤Vü≤´ø√DeTT125o eT]j·TT Bì n+‘·sê_ÛeTTK ø√D≤\T 2 : 3. ìwüŒ‹Ô˝À e⁄qï

Á‹uÛÑT»eTT˝Àì ø√D≤\qT ø£qT>=qTeTT.

8. ∆PQR ˝À u≤Vü≤´ø√DeTT ∠PRS = 105o eT]j·TT Q = 70o, nsTTq ∠P. $\TeqT ø£qT>=qTeTT.

∠PRS >∠P  ne⁄‘·T+<ë?

9. ˇø£ Á‹uÛÑT»eTT˝À u≤Vü≤´ø√DeTT 130o eT]j·TT Bì n+‘·sê_ÛeTTK ø√D≤\˝À ˇø£ <ëì $\Te 60o

nsTTq ¬s+&Ée ø√DeTT $\Te m+‘·?

10. ˇø£ Á‹uÛÑT»eTT˝À u≤Vü≤´ø√DeTT 105o eT]j·TT Bì n+‘·sê_ÛeTTK ø√D≤\T 2 : 5, ìwüŒ‹Ô˝À e⁄qï
Á‹uÛÑT»eTT˝Àì ø√D≤\qT ø£qT>=qTeTT.

11. |ü≥eTT˝À x  eT]j·TT y \qT ø£qT>=qTeTT.

<.v" �)=>.��[�vGV

1 (i) @yÓ’Hê eT÷&ÉT πsU≤ K+&Ü\#˚ @s¡Œ&çq düs¡fi¯ dü+eè‘· |ü≥eTTH˚ Á‹uÛÑT»eTT n+{≤eTT.

(ii) uÛÑTC≤\ bı&Ée⁄\ Ä<Ûës¡+>± Á‹uÛÑTC≤\T eT÷&ÉT s¡ø±\T

• eT÷&ÉT uÛÑTC≤\T düe÷q+>± >∑\ Á‹uÛÑTC≤ìï düeTu≤VüQ Á‹uÛÑT»eT+{≤s¡T.

• ø£̇ dü+ @yÓ’Hê ¬s+&ÉT uÛÑTC≤\T düe÷q+>± >∑\ Á‹uÛÑTC≤ìï düeT~«u≤VüQ Á‹uÛÑT»eTT n+{≤s¡T.

• eT÷&ÉT uÛÑTC≤\T ẙs¡Tẙs¡T bı&Ée⁄\T ø£*–j·TTqï Á‹uÛÑTC≤ìï $wüeTu≤VüQ Á‹uÛÑT»eTT n+{≤s¡T.

(iii) ø√D≤\ Ä<Ûës¡+>± Á‹uÛÑTC≤\T eT÷&ÉT s¡ø±\T

• nìï ø√D≤\T n\Œø√D≤ …̋’q Á‹uÛÑTC≤ìï n\Œø√D Á‹uÛÑT»eT+{≤s¡T.

• ˇø£ ø√D+ n~Ûø£ø√D+>± >∑\ Á‹uÛÑTC≤ìï n~Ûø£ø√D Á‹uÛÑT»eT+{≤s¡T.

• ˇø£ ø√D+ \+ãø√DyÓTÆq Á‹uÛÑTC≤ìï \+ãø√D Á‹uÛÑT»eTT n+{≤s¡T.

2. eT÷&ÉT uÛÑTC≤\T, eT÷&ÉT ø√D≤\qT ø£*|æ Á‹uÛÑT»+ jÓTTø£ÿ 6 n+XÊ\T n+{≤eTT.

3. Á‹uÛÑT» uÛÑTC≤\ bı&Ée⁄\ eT<Ûä́  dü+ã+<ÛäeTT :

(i) @yÓ’Hê ¬s+&ÉT uÛÑTC≤\ bı&Ée⁄\ yÓTT‘·ÔeTT eT÷&Ée uÛÑT»+ bı&Ée⁄ ø£+fÒ m≈£îÿe
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(ii) @yÓ’Hê ¬s+&ÉT uÛÑTC≤\ bı&Ée⁄\ uÒ<ÛäeTT eT÷&Ée uÛÑT»+ bı&Ée⁄ ø£+fÒ ‘·≈£îÿe

4. Á‹uÛÑT»eTT˝À @<Ó’Hê ˇø£ os¡̧+ qT+∫ m<äT{Ï uÛÑT»+ eT<Ûä́  _+<äTe⁄≈£î ^j·Tã&çq πsU≤

K+&ÉeTTqT eT<Ûä́ >∑‘· πsK n+{≤s¡T. Á‹uÛÑT»eTT˝À Ç˝≤+{Ï eT<Ûä́ >∑‘· πsK\T eT÷&ÉT e⁄+{≤sTT.

5. Á‹uÛÑT»eTT˝À @<Ó’Hê ˇø£ os¡̧+ qT+∫ <ëì m<äT{Ï uÛÑTC≤ìøÏ ^j·Tã&çq \+ãeTTqT m‘·TÔ

n+{≤eTT. Ç˝≤+{Ï m‘·TÔ\T Á‹uÛÑT»eTT˝À eT÷&ç+{Ïì ì]à+#·e#·TÃ.

6. Á‹uÛÑT»eTT˝Àì eT÷&ÉT ø√D≤\ yÓTT‘·Ô+ 180o.

7. Á‹uÛÑT»+˝À @<Ó’Hê ̌ ø£ uÛÑTC≤ìï bı&ç–+#·>± @s¡Œ&çq u≤Vü≤´ ø√DeTT <ëì n+‘·sê_Û eTTK

ø√D≤\ yÓTT‘êÔìøÏ düe÷qeTT.

R(p50v ^ LM R LM  πsU≤K+&É+ jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄

LM R πsU≤ K+&É+ LM

LM
   ! R øÏs¡D+ LM

LM
"  ! R düs¡fi¯ πsK LM

Xs� <..P[�L/Z /0<p�u�

ˇø£ #·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ n≥º eTTø£ÿqT rdüTø√+&ç. <ëì
uÛÑTC≤\ eT<Ûä́  _+<äTe⁄qT >∑T]Ô+∫, |ü≥+˝À #·÷|æq
$<Ûä+>± πsK\qT ̂ j·T+&ç. yê{Ï yÓ+ã&ç  #·‘·TÁs¡kÕìï
4 uÛ≤>±\T>± $uÛÑõ+∫ yê{Ï‘√ ˇø£ Á‹uÛÑT»+
@s¡Œ&˚≥≥T¢ neTs¡Ã+&ç.


